
Boldog Meszlényi Zoltán esztergomi segédpüspök életrajza 

 

Meszlényi Zoltán Lajos – vendégházunk névadója – 1892. január 
2-án születeƩ Hatvanban. Esztergomban a bencés gimnáziumban 
éreƩségizeƩ, majd Rómában a Gregoriana Pápai Egyetemen ta-
nult. 1915. október 28-án szentelték pappá. 

1916 végétől egyre nagyobb felelősséggel járó egyházi felada-
tokat kapoƩ Esztergomban: levéltáros, szentszéki jegyző, érseki Ɵt-
kár, irodaigazgató. 1931-ben leƩ a nagymúltú Esztergomi Főkápta-
lan tagja, a későbbiekben nógrádi és honƟ főesperes, majd a fő-
káptalan helynöke. Jelentős egyházjogi tevékenységet folytatoƩ: 
ebben a témában könyvet írt és tanítoƩ is 

XI. Piusz pápa Sinopei címzetes püspöki és esztergomi segédpüspöki kinevezése alapján 
1937. október 28-án szentelték püspökké. 

1944 tavaszán, mikor a II. világháború fő frontvonala kelet felől közeledeƩ, Meszlényi Zol-
tán, mint a hercegprímási és káptalani javak jószágkormányzója, javaslatot teƩ a főkáptalannak 
és Serédi JuszƟnián bíboros, hercegprímásnak az esztergomi főszékesegyházi kincstár felbe-
csülhetetlen anyagi és eszmei értékű gyűjteményének megmentésére. Lepold Antal kanonok 
vezetésével a kincseket az esztergomi bazilika kriptájában falazták be, így mentve meg azokat 
az utókornak. 

Amikor az állambiztonsági szervek Mindszenty József bíborost 1948. december 26-án letar-
tóztaƩák, majd koncepciós perben elítélték, és Drahos János, a kinevezeƩ érseki helynök is 
meghalt, Meszlényi veƩe át a főegyházmegye kormányzását. Székfoglalójában ígéretet teƩ: 
„Krisztus hű pásztoraként a hitet és Egyházunk iránƟ hűséget nem tagadom soha! Isten engem 
úgy segéljen!” 

Meszlényi Zoltán püspököt 1950. június 29-én késő délután hurcolták el esztergomi lakásá-
ról az állambiztonsági szervek emberei. Jogtalanul, ítélet nélkül tartoƩák fogva. A kommunista 
hatalom arra törekedeƩ, hogy semmi hír ne kerüljön nyilvánosságra a letartóztatoƩ püspök 
sorsáról. A kistarcsai internáló táborba került, ahol elkülönítve őrizték és kínozták. A kínzások, 
ütlegelések és végkimerülés következtében 1951. március 4-én halt meg. Testét a rákoske-
resztúri Új Köztemetőben temeƩék el. 1966. június 24-én földi maradványait exhumálták és az 
esztergomi bazilikában helyezték örök nyugalomra. 

Meszlényi Zoltán boldoggá avatási eljárását 2004-ben Erdő Péter bíboros indítoƩa el. XVI. 
Benedek pápa 2009. július 3-án hagyta jóvá és október 31-én avaƩák boldoggá az esztergomi 
bazilikában. Ereklyéjét az esztergomi bazilika Szent Adalbert-mellékoltárban helyezték el, ahol 
most is látható. Emléknapja március 4-én van. 


